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发展工作各单位工作职责

师市党委编办：加强机构编制管理工作，督促落实机构编制的执行情况。严格规范教职工编制核定工作，实现人员编制年度动态管理。
师市党委宣传部：做好师市义务教育优质均衡发展的宣传报道工作，大力宣传党和国家的教育方针、政策及义务教育优质均衡发展工作中的先进典型。
师市发展改革委：按照教育优先发展的要求，把教育纳入国民经济和社会发展总体规划。指导教育局编制和完善教育事业中长期发展规划和各类专项建设规划。
师市教育局：确保义务教育优质均衡发展各项工作稳步推进。加强中小学学校管理，督促各级各类学校采取积极措施，确保九年义务教育入学率、辍学率达到指标要求。加强对创建工作的指导、协调、检查及资料整理工作，督促中小学全面贯彻落实教育方针，实施素质教育，依法规范办学行为，监控教育质量各项指标。
师市财政局：负责师市义务教育资金测算，审核师市教育经费年度预算，落实教育经费投入，统筹教育经费分配。将教职工工资（包括绩效工资）全额纳入财政预算，并按时足额统一直接发放。建立城乡统一的义务教育经费保障机制，切实加大财务保障力度。
师市公安局：牵头组织有关部门依法打击针对学校及师生的违法犯罪活动。及时发现并解决学校及周边突出治安问题，加强校园周边环境整治。会同师市教育、交通、消防等部门和学校做好中小学学生交通安全、消防安全和禁毒等方面的教育。开展警校共建活动，做好校园民警及法治副校长、法治辅导员选派工作，加强校园及周边的治安巡逻。
师市民政局：关心贫困家庭子女、孤儿以及病残儿童的学习、生活，发动和协调各方面力量，做好未成年人帮困助学工作。
师市司法局：认真履行司法行政机关的工作职责，充分发挥职能作用，切实维护青少年的各种权益，建立健全青少年维权保障机制。
师市人力资源和社会保障局：根据教师编制数量和岗位（学科）需求，组织实施中小学教师公开招聘工作。会同师市教育局做好教师岗位管理和职称聘评等相关工作。认真执行国家、兵团关于中小学教师的工资制度和政策，依法落实教职工基本养老保险、基本医疗保险、工伤保险等社保待遇。
师市自然资源和规划局：在土地利用年度计划上优先保证审批中小学用地，确保中小学建设项目顺利实施。在用地审批程序上为中小学建设项目依法简化手续，做好土地确权登记工作。
师市住房和城乡建设局：把中小学建设纳入基础设施建设统一规划，对中小学建设项目优先办理报建手续，加强对中小学建设工程的质量监督，会同教育等部门做好中小学危房的鉴定和改造工作。
师市审计局：对教育经费的拨付、使用、管理等情况进行审计监督。
师市卫生健康委：指导学校开展好公共卫生工作，依法行使监督职权，保障学校卫生安全。加强对学校传染病、常见病的预防、治疗，督促学校不断完善卫生保健设施，做好对学校卫生保健人员的培训和业务指导工作。
师市文体广电和旅游局：加强对校园文化活动的指导和辅导，指导学校加强校园文化建设。积极开展适合青少年的文娱活动，举办文化艺术节、文化艺术夏令营、非遗文化和爱国电影进校园等多种形式的活动。帮助学校提高学生的文化艺术素质，为丰富学生文化、艺术生活创造条件。加强书报刊、音像等文化市场的管理，依法查禁反动、淫秽、迷信等有害中小学生身心健康的书刊、音像制品。
师市市场监督管理局：配合人力资源和社会保障局等部门清理非法使用童工的行为，加强学校及周边饮食卫生监督管理，对学校周边食品市场的整顿，取缔无照经营，确保学校食品安全。
师市生态环境局：保护学校周边环境，督促对学校环境构成污染的企业进行重点治理。
师市团委：会同教育等部门加强青少年学生的思想道德教育，积极发展学生团员，会同有关部门做好青少年学生维权工作。
师市妇联：配合教育部门和学校做好“控辍保学”工作，加强家庭教育，协助有关部门做好中小学生家长及监护人的劝学工作，关注留守儿童，会同有关部门做好女学生及女教师的维权工作。
师市残联：摸清残疾儿童、少年入学情况，建立完善残疾儿童、少年就读信息等档案资料，加强对残疾儿童、少年父母的教育，积极鼓励残疾儿童、少年随班就读或就读特殊教育学校，使残疾儿童、少年入学率达到95%以上。
各团场：加强对本团场义务教育优质均衡发展工作的领导，按照师市统一部署，扎实有序推进义务教育优质均衡发展工作。组织力量全力做好流失学生劝返复学工作，确保适龄儿童、少年入学率、辍学率、三类残疾儿童、少年入学率及小学、初中巩固率达到指标要求。协调整合教育资源，确保义务教育均衡发展各项指标达到规定要求。

